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Díky podpoře se rodiny s dětmi mohou v Brně cítit lépe
Zamyslíme-li se nad významem slova rodina, zjistíme, že v každém z nás vyvolá jiné emoce. Rodina nám může 
být útočištěm, hřejivým pocitem u srdce, radostí. Stejně tak může být i bolestí a pro některé jen snem a zbož-
ným přáním. Přirovnání, že rodina by měla být jako dobře pěstěná květina, není daleko od pravdy. O rodinu se 
musíme starat, dbát o její pevné kořeny, poskytnout této „květině“ tolik světla a tepla, kolik jen potřebuje. Za-
jistit obživu, vzdělání a spoustu doplňujících činností, zkrátka ovlivňovat její vývoj tím správným směrem. Každý 
z nás ví, jak je snadné nechat květinu zvadnout, a proto existuje celá řada opatření, jak tomu předejít. Stejné je 
to i s rodinou. Jsme si vědomi potřeb rodin, a proto jim v Brně věnujeme značnou pozornost.

Chceme-li stručně odpovědět na tuto 
otázku, musíme konstatovat, že rodina 
získává v posledních desetiletích řadu 
nových funkcí, které dříve nebyly v po-
předí, nebo dokonce neexistovaly. Pří-
kladem je nový důraz na emocionální 
uspokojení členů rodiny, potažmo kvali-
tu manželského vztahu. Ta se stala přímo 
základní podmínkou pro vznik manželství 
a i v jeho průběhu často rozhoduje o dal-
ší existenci rodiny. Nově je dnes defino-
vána i výchova dítěte, jejímž cílem je, aby 
z dítěte vyrostl úspěšný člověk. Tento úkol 
vyžaduje dříve nebývalé nároky na čas 
rodičů a jejich ochotu rozvíjet individu-
ální schopnosti a talent dítěte. Zcela no-

vou funkcí rodiny je také budovat u dítě-
te schopnost orientovat se v informačním 
přetlaku, která se v současnosti stala jed-
ním z předpokladů vzdělavatelnosti dítě-
te. Rodiče musí naučit dítě dávat před-
nost tomu, co se žádá, nikoli tomu, co ho 
právě zaujme.

Rozhodně se nelze domnívat, že by to 
dnes měly rodiny lehčí. Mají sice téměř 
všechny lepší materiální zázemí a řa-
du zdravotních a sociálních služeb pro 
případ nemoci nebo krize. Zároveň však 
mají nad sebou diktát pracovních náro-
ků. Také potřeba celoživotního vzdělává-
ní pohlcuje spoustu času, který by bylo 
vhodné strávit společně. Rodinný život 

komplikují i všudypřítomná elektronická 
média a zařízení na individuální zábavu, 
takže prostoru pro sdílení a vzájemné po-
rozumění mnoho nezbývá. 

Ve většině států Evropy se vlády a ko-
munální politikové snaží rodinám pomá-
hat. Je třeba si ale uvědomit, že co fun-
guje v jedné zemi nebo v jednom městě, 
nefunguje jinde. Podpora rodin, rodinná 
politika, musí vycházet z místních pomě-
rů, aby mohla pomáhat konkrétním míst-
ním rodinám. Dá se říci, že jsme v Brně 
doslova průkopníky v této oblasti a i dal-
ší města v kraji se aktivně přidávají.

Josef Zeman, předseda Poradního 
sboru Rady města Brna pro rodinu

Jaké jsou dnešní rodiny s dětmi?

V roce 2007 se stala podpora rodin sou-
částí programového prohlášení Rady měs-
ta Brna a tím byl odstartován proces, který 
má dnes koncepční charakter a pevné mís-
to mezi prioritami města Brna. 

Byl také založen Poradní sbor Rady 
města Brna pro rodinu, který iniciuje dis-
kusi o tématech, která se rodin dotýkají 
a ovlivňují jejich život. Cílem této disku-
se je podnikat takové kroky, aby se rodiny 
v Brně cítily dobře a natrvalo se zde usa-
zovaly. Poradní sbor se skládá z odborní-
ků, politiků, úředníků, ale i ze zástupců br-
něnských prorodinných organizací, které 
poskytují služby zejména rodinám s dět-
mi. 

Prvním dokumentem, který zachycuje 
postoj města Brna k rodinám, se stala De-
klarace Rady města Brna na podporu ro-
din, na kterou o rok později navázala Kon-
cepce rodinné politiky města Brna, o jejíž 
naplňování se poradní sbor zasazuje. 

Je důležité nabízet rodinám služby za-
měřené na aktivní trávení volného času dětí 
a mládeže a tím podpořit prevenci sociál-
něpatologických jevů, poradenské služby 
a služby pomáhající rodinám s jakýmkoliv 
handicapem. O tom vypovídá skutečnost, 
že v Brně existuje síť několika set organiza-
cí, ať už nestátních neziskových, příspěvko-
vých, nebo jiných, které tyto služby zajiš-
ťují. Právě těmto organizacím město Brno 
každoročně poskytuje dotace na projekty 
v oblasti podpory rodiny apod. 

Za výhru v soutěži 
vznikly Family Pointy

K realizaci mnohých prorodinných ak-
tivit dopomohla městu Brnu finanční do-
tace Ministerstva práce a sociálních věcí 
ve výši 2 miliony korun. Město ji obdrželo 
za to, že obsadilo 1. místo v soutěži Obec 
přátelská rodině v kategorii měst nad 50 ti-
síc obyvatel v roce 2008. 

Díky této výhře a získání titulu jsme 
mohli spolu s Centrem pro rodinu a soci-
ální péči realizovat projekt Family Point 
a podílet se na vybavení 21 brněnských 
Family Pointů. Jedná se o místa přátelská 
rodině, kde rodiče naleznou nejen zázemí 
pro přebalení a nakojení malých dětí nebo 
hrací koutek, ale získají i spoustu užiteč-
ných rad a informací z dostupných letáčků 
prorodinných organizací. Family Pointy 
se nachází v různých částech Brna v běž-
ně přístupných budovách, jako je Magi-
strát města Brna, úřady městských částí, 
Fakultní nemocnice Bohunice, Knihovna 
Jiřího Mahena a další vybrané organizace. 
Centrální Family Point se nachází v Josef-
ské 1, kde je narozdíl od ostatních „rodin-

ných bodů“ přítomen zaměstnanec, který 
rodinám ochotně poradí, nasměruje je či 
jim jinak pomůže v oblasti týkající se rodi-
ny a jejího fungování. Family Point se stá-
vá útočištěm mnoha maminek, tatínků, ale 
i prarodičů, kteří během procházek měs-
tem chtějí vyhovět potřebám dětí v pří-
jemném a hravém prostředí. Více o Family 
Pointech naleznete na internetových strán-
kách www.familypoint.cz.

Informace o rodinách také on-line

Mezi úspěšné aktivity, které směřují ke 
zvýšení informovanosti veřejnosti o ro-
dinné politice města Brna, patří bezespo-
ru zřízení internetových stránek www.br-
no-prorodiny.cz. Ty čtenářům a čtenářkám 
umožní získat přehled o projednávaných 
záležitostech poradního sboru pro rodinu, 
o dostupných organizacích a službách ur-
čených rodinám, ale seznámí je i s hlavní-
mi dokumenty města Brna v oblasti rodin-
né politiky. 

Kromě internetu lze využít také infor-
mačního kiosku v budově hlavního že-
lezničního nádraží, kde taktéž získáte in-
formace o rodině a tipy pro volný čas. Za 
zmínku stojí i nově vydaný Katalog pro-
rodinných organizací a služeb ve měs-
tě Brně, ve kterém zájemci najdou celou 
řadu organizací, jako jsou mateřská centra, 
kluby maminek, centra pro rodinu, služ-
by v oblasti hlídání dětí, předporodní kur-
zy, dětská hřiště, kluby seniorů, restaura-
ce, kavárny a cukrárny s dětskými koutky, 
střediska volného času a mnoho dalších. 
Katalog si lze stáhnout na www.brno.cz 
v sekci věnované Odboru zdraví MMB či 
na stránkách www.brno-prorodiny.cz.

Rodinám pomůže DP asistent

Užitečnost spatřujeme i v pořádání kon-
ferencí o rodinné politice města Brna, kde 
je možné předvést příklady dobré pra-
xe, nebo v účasti na setkáních evropských 
měst sítě Cities for Children (v překla-
du Města pro děti). Vycházíme z faktu, že 
být rodičem je komplexní a obtížná role, 
a proto by měly být podporovány a rozví-
jeny služby pro rodiny. Mělo by se zjišťo-
vat, jaké potřeby rodiny mají, a vést o tom 
diskusi.

Rodinná politika je tématem průřezo-
vým, dotýká se všech oblastí, ať už jde 
o bydlení, dopravu, nebo školství, zdravot-
nictví a další. Například v oblasti dopravy 
se podařilo navázat spolupráci s Doprav-
ním podnikem města Brna a rozšířit tak 
služby DP asistenta o cílovou skupinu ro-
dič se třemi a více dětmi, z čehož alespoň 
tři děti jsou předškolního věku. Více o služ-

bě se dočtete na www.dpmb.cz. V oblasti 
školství jednáme s Odborem školství, mlá-
deže a tělovýchovy MMB a zaměřujeme 
se na mateřské školy a jejich dostupnost. 

Soustavnou činností na poli rodinné 
politiky coby nástroje na podporu rodin 
se Magistrát města Brna zabývá od roku 
2008, kdy byla na odboru zdraví zřízena 
funkce referenta pro rodinu. Od té doby 
jsme vydali již několik tiskovin pro snazší 
orientaci lidí ať už v oblasti míst přátel-
ských rodině, nebo v oblasti bezbariéro-
vých přístupů v centru města. Bezbariéro-
vost je další specifickou oblastí, kterou se 
zabýváme. 

Jak skloubit práci a rodinu

Velice si ceníme spolupráce s Národním 
centrem pro rodinu, díky kterému jsme vy-
dali informační brožuru o flexibilních pra-
covních úvazcích a alternativních formách 
zaměstnávání s názvem Nesnadné nezna-
mená nemožné. Chtěli jsme tak apelovat 
na zaměstnavatele, aby se nebáli zaměst-
návat na částečný úvazek rodiče pečují-
cí o dítě a alespoň touto formou jim dali 
možnost seberealizace. Na podporu sluči-
telnosti rodiny a zaměstnání také na Ma-
gistrátu města Brna a v Knihovně Jiřího 
Mahena probíhá Audit rodina & zaměst-
nání, který se zaměřuje na dosažení rovno-
váhy mezi zájmy podniku a potřebami za-
městnankyň a zaměstnanců.

Řadu zajímavých aktivit, které motivu-
jí rodiny ke zdravému způsobu života, po-
řádá Kancelář Brno – Zdravé město. Kaž-
doročně se konají kampaně Brněnské dny 
bez úrazů, Brněnské dny pro zdraví, ale 
i Pochod všech generací, jenž vyzdvihuje 
důležitost mezigeneračního pochopení, so-
lidarity a vzájemné úcty. Novinkou je vy-
dání Kapesního rádce 1. pomoci dětem, 
který jednoduchým způsobem poskytuje 
informace rodičům malých dětí, jak rych-
le a správně poskytnout první pomoc. Vý-
znamné je také vytvoření sítě nekuřáckých 
restaurací, kterou Brňané jistě uvítají. Více 
o chystaných i již konaných akcích Kance-
láře Brno – Zdravé město najdete na www.
zdravemesto.brno.cz.

Rodina je pro Brno zkrátka středem zá-
jmu, ať už je to rodina s dětmi, nebo ta, 
v níž dospělé děti pečují o své rodiče. 
S oporou rodiny se snáze překonávají pře-
kážky, které v průběhu života zdoláváme. 
Investujme tedy do rodin a do dětí, do je-
jich vzdělávání a výchovy. Tato investice 
se nám k stáru vyplatí. Všichni bychom si 
přáli, aby bezproblémové mezigenerační 
soužití bylo další charakteristikou, kterou 
se město Brno může pochlubit.

O městské rodinné politice a aktivitách

Co rodinám v Brně chybí a s čím jsou spokojeny?
Město Brno by rádo zjistilo, jak Brňané hodnotí jeho rodinnou politiku. Oceníme proto, když si najdete čas na vyplně-
ní krátké ankety. Odpovědi lze vepsat do tohoto kuponu nebo do elektronického formuláře, který najdete na webových 
stránkách www.brno-prorodiny.cz. 
Anketní lístky můžete posílat do 31. března na adresu Brněnský Metropolitan, Magistrát města Brna, Husova 12, 601 67 
Brno, odevzdat je můžete také na vrátnicích Magistrátu města Brna. Děkujeme vám.

1. Jakou službu z oblasti podpory rodiny v Brně nejčastěji využíváte? 
 (prosím stručně vypište)

2. Jak důležité je,aby město Brno věnovalo pozornost následujícím oblastem?
 (zakroužkujte prosím)

Velmi 
důležité

Spíše 
důležité

Spíše 
nedůležité

Není vůbec 
důležité

Nevím

Podpora rodin s malými dětmi 1 2 3 4 9

Podpora matek-samoživitelek 1 2 3 4 9

Podpora rodin s postiženými dětmi 1 2 3 4 9

Podpora rodin pečujících o seniora/y 1 2 3 4 9

Podpora startovacího bydlení mladých rodin 1 2 3 4 9

Podpora sociálního bydlení seniorů 1 2 3 4 9

Jiné:

3. Jaká služba vám v oblasti podpory rodiny v Brně nejvíce chybí? 
 (prosím stručně vypište)

4. Je Brno podle vašeho názoru „město přátelské k rodině“? 
 a) rozhodně ano
 b) spíše ano 
 c) spíše ne 
 d) rozhodně ne
 e) nevím

5. Máte-li k danému tématu nějaký komentář, prosím napište jej: 

6. Jste:
 a) žena    b) muž

7. Váš věk:          let

8. Nejvyšší dosažené vzdělání: 
 a) základní    b) střední odborné – vyučen    c) úplné střední – s maturitou    d) vysokoškolské    e) jiné

9. Máte děti?
 a) ano – pokud ano, kolik:             a v jakém věku:
 b) ne

Centrum pro rodinu a sociální péči

Nezisková organizace, která svými programy pokrývá rodinu v průběhu celého jejího ži-
vota, počínaje předporodní přípravou a aktivitami pro seniory konče. Na své si přijdou mladé 
rodiny, které uvítají cvičení s dětmi nebo se naučí, jak s dětmi různého věku trávit volný čas. 
Centrum také pořádá kurzy efektivního rodičovství, vycházejícího z principů lidské rovnosti 
a vzájemného respektu rodičů a dětí. Poskytuje i služby sociální, zaměřené na rodiny s hyper-
aktivními dětmi, na programy pro osamělé rodiče a na aktivizační služby pro seniory. Od roku 
2009 provozuje centrální Family Point a prostřednictvím svého účelového zařízení Klub přá-
tel rodiny také pořádá prázdninové pobyty pro rodiny s dětmi a prarodiče s vnoučaty.

Centrum pro rodinu a sociální péči
Josefská 1, 602 00 Brno
www.crsp.cz, e-mail: crsp.brno@centrum.cz, tel.: 542 217 464

Mateřské centrum Sedmikráska Brno

MC Sedmikráska je „místem pro spokojenější rodiče a šťastnější děti“. Nabízí volno-
časové aktivity pro celou rodinu na principu spolupráce přímo s rodiči a dětmi samot-
nými. Nabízí cvičení, tvoření, hudební programy a jazykové kurzy pro děti. Dále zajiš-
ťuje předporodní i poporodní kurzy, masáže kojenců, cvičení a hudební přípravu dětí 
od čtyř měsíců do sedmi let s rodiči i bez nich, dále angličtinu a výtvarné aktivity pro 
děti, přednášky a semináře o zdraví, výchově a vzdělávání a další.

Mateřské centrum Sedmikráska Brno
Oblá 51, 634 00 Brno
www.mcsedmikraskabrno.cz, e-mail: mcsedmikraska@volny.cz, tel.: 773 907 909

Středisko volného času Lužánky

Posláním střediska je podporovat pozitivní formování osobnosti, a to vytvářením 
a nabízením prostoru a podmínek pro volnočasové aktivity a vzdělávání široké ve-
řejnosti, především dětí a mládeže. Na svých 11 pobočkách nabízí přes 600 krouž-
ků a kurzů pro děti všech věkových kategorií, mládež i dospělé. Jedná se o kroužky 
technické, sportovní, přírodovědné, dramatické, výtvarné, hudební, rukodělné apod. 
Na pobočkách lidé najdou i kluby, poradny a hlídání dětí. SVČ Lužánky pořádá také 
spoustu jednorázových i prázdninových akcí od klasických a příměstských táborů až 
po kurzy pro dospělé. Širokou paletu aktivit nabízí také základním a středním ško-
lám, ať už se jedná o výukové programy, školní výlety, či kurzy pro pedagogy, akre-
ditované MŠMT. 

Lužánky – středisko volného času 
Lidická 50, 658 12 Brno
www.luzanky.cz, e-mail: lidicka@luzanky.cz, tel.: 549 524 111

Salesiánské středisko mládeže – dům dětí a mládeže Brno-Žabovřesky

Středisko je určeno dětem a mládeži ze Žabovřesk, ale i širšího okolí. Zaměřuje se pře-
devším na účastníky školního věku a dospívající, nabízí ale i aktivity pro dospělé s ma-
lými dětmi, kteří se pravidelně setkávají v Klubu maminek. Tam navštěvují nejrůznější 
výtvarné a pohybové aktivity, přednášky i příležitostné akce. Středisko dále nabízí vol-
ně přístupné aktivity, jako je středeční výtvarné setkávání Klubko apod. Dopolední hlí-
dání dětí ve věku 3–6 let nabízí hlídací koutek Radovánek, kde jsou děti vedeny k vše-
strannému rozvoji. 

Salesiánské středisko mládeže 
– dům dětí a mládeže Brno-Žabovřesky
Foerstrova 2, 616 00 Brno 
www.brno.sdb.cz, e-mail: stredisko@brno.sdb.cz, tel.: 541 213 110

Denní centrum pro děti Vesněnka
Denní centrum pro děti od 1 do 5 let nabízí pomoc zaměstnaným rodičům s hlídáním 

jejich dětí dle jejich časových potřeb. Nabízí také spoustu doprovodných aktivit zaměře-
ných na rodiny s dětmi – celoroční pobyty s doprovodným programem v Česku i zahrani-
čí, velké celobrněnské akce na Špilberku – Strašidýlka ze Špilberku, program Zdravá ro-
dina, mikulášský koncert apod. Vesněnka je spoluorganizátorem již tradiční soutěže pro 
děti a dospělé v keramice Brněnský hrnek, realizuje i hudební výukové programy pro br-
něnské školky a nezklame ani zájemce o rukodělnou tvořivost. Organizuje také školení 
a odborné kurzy zaměřené na rodiče a prarodiče.

Denní centrum pro děti Vesněnka
Údolní 10, 602 00 Brno
www.vesnenka.eu, e-mail: vesnenka@seznam.cz, tel.: 734 384 388

Klíč pro rodinu

Občanské sdružení, které svou činnost zaměřuje na podporu soudržnosti celé rodiny. 
Pořádá tvořivé dílny, realizuje klub pro rodiče a děti, nabízí volnočasové aktivity a spo-
lečné výlety rodičů s dětmi. Jeho činnost vychází z myšlenky, že společné tvoření a hry 
upevňují vztahy mezi rodiči a dětmi a napomáhají překonávat úskalí rodičovství. Mimo 
tyto aktivity poskytuje také asistenci v rodinách a vzdělávání.

Klíč pro rodinu
Minoritská 1, 602 00 Brno
www.klicprorodinu.cz, e-mail: zdenka.dohnalova@klicprorodinu.cz, tel.: 774 826 250

Nabídka brněnských prorodinných organizací

Dvoustranu připravila Lenka Vaverková, Odbor zdraví MMB, 
ve spolupráci s Evou Gregorovou, Kancelář strategie města MMB

� Family Point v Josefské 1 – znakování s batolaty

� SVČ Lužánky – tábor pro rodiče s dětmi Putování za princeznou, Březník

� Salesiáni ze Žabovřesk – dětský den

� Klíč pro rodinu – Ježíškovy dílničky


